

# “史上最难暑假作业”始末

发布时间：2014年9月1日

信息来源：实习生 马慧娟 《中国青年报》

“我妈的手腕好了吗？不是在家休息吗？怎么又去工地了？”

“刚刚去，刚刚去……”

“我现在可以自己赚钱交学费了，你们为什么还这么辛苦？我真希望她能多休息休息！”

这是开学前常州工程职业技术学院（以下简称常州工程职院）体育系学生何浩和父亲的一次通话，即将上大二的何浩本想高兴地告诉父亲，这个暑假，他靠自己的努力赚到了1万块钱，不再需要父母帮他承担下一学年的学费和生活费了，没想到一高兴，父亲说出了一个“秘密”：几个月前在工地上被柴油机打断手腕的母亲，在家没休息几天，又上工地当起了小工，这让他很惊讶。

“我爸妈怕我担心，就骗我说我妈在家休息”。何浩理解父亲的谎言，但还是很紧张，对于这个有3个孩子的农民工家庭来说，曾经一度，他们“惧怕”开学，3个孩子的学费、生活费加起来，那是一个不小的数目。为此，何浩的父亲何建中感觉压力很大，要拉上妻子一起上工地干活，才能供得起3个孩子上学。在工地上，这对夫妻以“勤奋”著名，每天出工，舍不得休息，加班总在前。

何浩很心痛父母，并希望父母相信他：“我能自己挣钱养活自己了。”

## “下一学年学费我来挣”

何浩的自信缘于今年暑假前，学院给学生发起了一项“爸妈辛苦了，下一学年学费我来挣”的倡议。

今年暑假前，常州工程职院体育系和自动化技术系的学生会和团委策划了“暑期挑战学费”的社会实践主题活动，向学生发出了活动倡议书。倡议同学们充分发挥自身所学专业优势，挑战自我潜能，战胜一切困难，尽最大的能力去实现挣满下学年学费的目标，为父母减轻经济负担，为自己积累社会和职场经验，增强生存与竞争能力，以应对以后“没有最难，只有更难”的就业季。

倡议一发出，该校其他系的师生顿时沸腾了，觉得任务太艰巨，“压力山大”，也被媒体称为“史上最难暑假作业”。但是，体育系和自动化技术系的当事师生却很淡定，这似乎有些“出人意料”。

“毫无压力”，何浩说，他在上高中的时候，就利用假期去打工赚钱，做过饭店服务生和配菜师，也在工地上和父亲干过活，一个月赚了2000多元。上学期，何浩考取了救生证，这个暑假，他得到了在嬉戏谷乐园做救生员的实践机会。每

天早上,何浩要穿着滑滑的、黑橙相间的救生服潜水,用吸尘器吸水底的沉淀物。然后,就在池子旁边巡视,以防止有人溺水。

“现在的孩子吃苦太少了,承担责任的意识太淡薄,我们就想通过这个倡议,让学生敢于和勇于挑战自我,培养他们的独立意识,增强责任感,帮父母减压,给自己加压。”常州工程职院原自动化系党总支副书记张雪华说。

为了不让学生荒废掉假期,从去年开始,学院的很多系都会结合专业的发展和未来就业的方向,给学生布置假期作业。今年,在布置假期作业的时候,正好赶上高校学费上涨的大背景,学生有些波动,学生干部在开会时就在议论如何应对学费上涨的事情,张雪华听说后就提出,“学费涨了也不可怕,我们自己想办法应对,对学生发起一个更大的挑战,通过学生自己的努力,把涨学费这个问题解决掉”。

对于这个想法,体育系书记江庆华丝毫不觉得是一种挑战,经常和企业老总打交道,他深知自己系学生的就业前景和市场需求,“有游泳救生员上岗证的这些同学,是很紧缺的,在水上公园多的地方,这样的人才需求太旺盛了,企业老总经常上办公室,求着我们给他们推荐学生,哪怕多一个也是好的。只是现在很多学生和家长不了解,我们的报到率不高。”江庆华说。

“暑期挣学费”的倡议,在体育系内部,其实已经搞了3年,说到初衷,是从招生角度考虑的。“通过对学生的深入了解,我们发现体育系学生的家庭条件普遍比较差,这也是导致报到率不高的一个原因,他们很多来自苏北地区的贫困家庭,家里一般都有好几个小孩,为了吸引学生的报考,我们在宣讲的时候就告诉学生和家长,你们只要报考就好了,一分钱不用拿,我们会给学生安排实习和就业,所有的钱都可以自己挣到。”江庆华说。

### **“赚钱真的很不容易”**

多一项技能,就多一个就业的方向,这是深植于很多职业学校学生脑中的一个观念。

让何浩高兴的是,通过这次社会实践,何浩似乎找到了自己未来的职业方向:做户外拓展的项目。于是,他通过平时的休息时间,带团队进行高空挑战、攀爬、空中抓杠等锻炼项目。在这个过程中,何浩自己也学到了很多,比如如何积极进取,如何放松心情,怎样更具有目标性和针对性地去学习。

自动化系的吴鹏和季希澄,也是通过社会实践明确了未来的发展方向。没实践之前,吴鹏想先把专业知识学好,毕业后进厂好好干,养家糊口,买房买车,但是通过这次暑期实践,他的想法变了,“要实现这些目标,进厂打工是不可能的,所以我想创业,自己做生意赚钱会多一些。”吴鹏说。

季希澄喜欢摄影，婚庆、传媒、摄影、策划，这是他给自己的未来规划。在学校，看着很多同学整天颓废在游戏里，他感叹他们在荒废青春，“让他们出来知道钱有多不好赚，才能督促他们抓紧对专业知识的学习。”季希澄说，他现在在一家传媒公司实习，去过南京、上海、宜昌、成都，他说自己比别人能吃苦。“舍不得吃苦，舍不得闯，肯定是不行的。晚吃苦还不如早吃苦，出来混迟早要还的。”

一分辛苦一分回报，这是朱正云的感受，他把挑战任务设定为7000元，这在自动化系里是最高的了。对此，朱正云也不觉得有压力。他在一家车辆配件厂做磨床工和数控工人，一天9个小时。“一根管子少说也有两斤重，大的七八斤重，几秒就得换一根，刚开始的时候根本干不动。没有休息的时间，一直重复一个动作，拿完几百根后，指头都僵了，酸痛的感觉半个月后才习惯。”现在，朱正云感觉自己手上的力气大了很多，“习惯就好了，现在也不觉得那么累了。拿着自己辛苦挣的钱去交学费，是一件很有成就感的事情。”朱正云说。

说到吃苦，吴鹏也深有体会，他在苏州一个模具厂实习，加工零部件，140元一天，一天干12个小时，这是他的第一次社会实践。“赚钱真的很不容易”，这是他最大的感触。“以前和父母要钱的时候很容易，一缺钱就和父母要，一要钱父母就会给，生活费1500元一个月，花钱大手大脚。但是现在不这么想了，真正自己赚钱了，觉得太不容易了。”

对于这次暑期实践，还曾在家里掀起一阵小的波澜，妈妈不同意他出来，觉得孩子从来没出去过，不放心，希望孩子回家休息，但是吴鹏的爸爸和爷爷很赞成，觉得这是人生的必经过程，现在不吃苦，以后也要出去的，男孩子就应该多出去锻炼锻炼。现在，吴鹏的学费，父母已经帮着交了，拿到自己亲手赚的第一笔钱后，吴鹏打算给爷爷买盒茶叶，给爸爸妈妈买点吃的。

### “赚钱多少无所谓”

其实，朱正云的家庭条件不错，父亲是一家工厂的主管，学费不愁。“但是我家家教严格，只要我身上有钱，他们就不会给我钱，只要有自己想买东西，父母就会让我先去自己赚，如果不够，他们再补贴，包括学费。即使没有学校的倡议，他们都会逼着我去干的。”高考结束，朱正云的父母就曾逼着他出去干活4个月，在厂里做操作工，赚了1万多元。去年暑假，他做货物搬运，一个假期赚了4500元，买了自己的第一台电脑。

像朱正云这样的同学，焦映雪是羡慕的。这个暑假，她和妹妹在离家近的一个电饼铛生产厂做检测员，有的产品克数不对，她用砝码去调，有时候做包装，将说明书放入包装袋，封箱。一个多月，焦映雪赚了1000多元，“与6240元的学

费相比，确实有差距，也有压力，这个任务确实是个挑战，但是我尽力去做了，自己目前也没挣那么多钱的能力吧，就当体验生活了，赚钱多少无所谓，自己不小了，出去多接触一些人，对自己的学习生活都会有帮助。”焦映雪说。

职业学校的这一倡议，也引起了本科院校一些师生的关注。中国青年政治学院大三学生秦磊就用“务实”来评价这个倡议，“在假期，在不影响基本学业的情况下，以社会实践的方式锻炼自己，同时也能获得一定的经济收入，应对学费上涨的大趋势，是挺好的，与那些大学里比较虚的社会实践，如看一看、走一走、玩一玩就过了，这种‘挑战学费’方式更务实，更贴近社会生活的实际。”。

兰州大学学生吴雪阳对这一倡议也给出了好评，“社会实践是每个大学生都要经历的，通过这种方式，不仅能丰富自己的课余时间，锻炼自己的能力，为家里减轻负担，让大学生有一种紧迫感，很有意义。”

常州工程职院党委书记袁洪志坦言，学院鼓励在某些与市场结合比较紧密的专业进行尝试，“赚钱多少无所谓，没挣够学费，学校也不会惩罚。”袁洪志笑着说，这一倡议，更多意义在于让学生敢于走入社会，勇于挑战自我，培养他们的独立意识，增强责任感，“下一步，学院会总结两个专业的经验，有望在更多专业开展。”